

MR. SPEAKER. No question is allowed

(Interruptions)

MR. SPEAKER Don't record

• • •

श्री राम विनायक वासवान - अध्यक्ष-महोदय, मंत्री महोदय जवाब दें रहे थे, आप ने उन्हें रोक दिया। उन्हें अपना जवाब पूरा करने दीजिए।

अध्यक्ष महोदय : उन्होंने जवाब दे दिया है। अब [इन ने रूल 377 को ले लिया है।

श्री जी० जी० पन्नी (बुधदाना), धर्म मंत्री महोदय का जवाब पूरा नहीं हुआ है।

12 51 hrs

#### MATTERS UNDER RULE 377

##### (1) REPORTED IRREGULARITIES AT SHAH-JEHANPUR ORDNANCE FACTORY

श्री सुरेश चिन्म (साहजहापुर), अध्यक्ष महोदय, मैं नियम 377 के अन्तर्गत एक प्रतिस्पर्धी शोक महत्व के विषय की ओर इस सदन और सरकार का ध्यान दिलाना चाहता हूँ।

बरत धामुध निर्माणी साहजहापुर, मैं प्रयत्न करता हूँ, रक्षा उत्पादन में भयंकर अनियमितताओं और जोर धाँव के विद्रोह की स्थिति उत्पन्न हो गई है। बरत धामुध निर्माणी साहजहापुर में मूल का बहुत बड़ा घाटा बन गया है तथा खोरीया एक घाव बात हो गई हैं। इस धामुध निर्माणी में पूर्ण रूप से धरा बर्ता का राज्य है और सुरक्षा समाप्त हो गई है। मुख्यतः बरतुए धाँवे दिन गायब की जा रही हैं। खोरी उन खोरीयों को हज़म करने हेतु कैंस्ट्री में धाँव भी लगाई गई जिसमें कई मास रुपये का नुकसान हुआ। इस ईन्टरनेट में हमारी सेना की आवश्यकता के कपड़ तथा बिल्ले धाँव बनते हैं। इसके उत्पादन में प्रयत्न गतिगेष देखा ही गया है जिस का असर हमारी सुरक्षा पर पड़ सकता है बल्कि कुछ कर्मचारी ज़रा खेलेने हुए कभी भी देख जा सकते हैं। इस धामुध निर्माणी के सम्बन्ध में जलदा मर भयानक रोष और असंतोष व्याप्त है। यदि तौकाल उम्ब स्तर पर जांच कर के प्राथमिक कार्यवाहक न की गई, तो इसका असर हमारी सुरक्षा पर हो सकता है। इसलिए हम मांगनीय रक्षा मंत्री का माफ़ास हस्तक्षेप तथा प्राथमिक कार्यवाही की मांग करने हैं।

##### (ii) NEED TO MODERNIZE JAMALPUR RAILWAY WORKSHOP

श्री लखन लाल कपूर (भूमिवा), अध्यक्ष महोदय, मैं नियम 177 के अन्तर्गत ईस्टर्न रेलवे के जमालपुर कारखाने की व्यवस्था की ओर सरकार और सदन का ध्यान आकृष्ट करना चाहता हूँ।

बिहार राज्यांतर्गत सन 1962 में स्थापित जमालपुर का रेलवे कारखाना, दक्षिण-पूर्व एशिया में अपने इन का एक उम्ब कोण का सबसे बड़ा राष्ट्रीय इंजन का कारखाना, अपनी कार्यक्षमता एवं कार्य-बलता के कारण सदा प्रसिद्ध रहा है। लेकिन स्वतंत्रता प्राप्ति के पश्चात् रेलवे के अन्य हिस्सों में जहाँ औद्योगिक विकास की ओर ध्यान दिया गया, वहाँ ठीक इसके विपरीत जमालपुर का कारखाना रेलवे प्रशासनाधिकारियों की धकर्मध्वता स्वायत्तता एवं मुनीयोजिन राजर्षितिक पद्धत के कारण गंत उपेक्षित रहा है।

रेल की बढ़ती हुई मांगों के कारण बेकारी की समस्या के निदान हेतु जमालपुर का कारखाना सरकारी प्रतिष्ठान के रूप में प्रविकसित एवं तनीव बिहार का एक साधन है। परन्तु कुछ के साथ कहना पड़ता है कि स्वराय के बाव धन्य औद्योगिक प्रतिष्ठानों को देखने हेतु जहाँ इस कारखाने की मजदूरी की सख्या इस समय कम से कम 45 हजार होनी चाहिए थी वहाँ सम्पति कार्यत मजदूरी की संख्या मात्र 9 हजार है। 1935-36 में जमालपुर कारखाने की मजदूर संख्या 22 हजार थी।

इस के लिए नये ढंग के फ़ायों को का कर इस का विकास किया जाना चाहिए था। लेकिन इसके साथ सदा उपेक्षित की नीति बरती गई। परिणामस्वरूप यह कारखाना घाव मरणांतक अवस्था में पहुँच गया है। जो काम यहाँ सुगमता से किया जा सकता था, उसकी स्थापना यहाँ न हो कर राजर्षितिक दबाव के कारण धन्य जगह होती बनी गई। इनके कुछ उदाहरण इस प्रकार हैं

(क) माप इंजनों के लिए मायल बनाने का काम तय हुआ लेकिन राजर्षितिक दबाव के कारण पितररंकेन में ले जाया गया।

(ख) हील और एकल का निर्माण कार्य जमालपुर में करण का निर्णय लिया गया था, लेकिन बाद में वहाँ न हो कर बनपीर बना गया।

(ग) घाव रेल को उम्बे और कोष की प्राथमिकता है। जमालपुर में सब सुविधा उपलब्ध है। परन्तु कोष गम्भती का काम वहाँ नहीं दे कर बुनोम्बर में दिया जा रहा है। इसका ही नहीं, जो उपकरण आसानी से जमालपुर कारखाने